

## 关注幼儿园违规喂药

针对近日连续发生的幼儿园违规给幼儿集体服用处方药品的事件,教育部办公厅、国家卫生计生委办公厅3月17日联合发出通报,要求各地立即组织力量开展幼儿园及中小学校健康服务管理的拉网式排查,重点检查行政区域内幼儿园是否有违规组织幼儿群体服药的行为。江苏省在国家通报发出之前,已在排查幼儿园违规服药情况,目前未发现违规。

# 两部委要求各地排查“药儿园”

## 江苏已在排查,暂未发现违规服药情况

快报讯(记者 黄艳)针对近日连续发生的幼儿园违规给幼儿集体服用处方药品的事件,国家教育部办公厅、国家卫生计生委办公厅3月17日联合发出通报,要求各地立即组织力量开展幼儿园及中小学校健康服务管理的拉网式排查,任何单位或个人不得擅自或越权组织幼儿及中小學生群体服药。江苏省在国家通报发出之前,已在排查幼儿园违规服药情况,目前未发现违规。未来将按有关部门要求,进行进一步排查。

两部委通报中明确要求:因常见疾病防治需要而组织幼儿及中小學生群体服药时,强化做到“五个”必须,即必须先经医疗卫生专家论证,必须经县级以上卫生计生行政部门商同级教育行政部门同意并制订详细的防治方案,必须坚持学生和家長知情同意、自愿参加的原则,必须有卫生技术人员进行现场指导,必须向证照俱全的正规医药生产、经营企业购买药品。任何单位或个人不得擅自或越权组织幼儿及中小

学生群体服药。

通报要求,立即组织力量开展幼儿园及中小学校健康服务管理的拉网式排查。教育、卫生计生行政部门要密切配合,对幼儿园及中小学校落实健康服务管理有关文件情况进行排查,重点检查行政区域内幼儿园是否有违规组织幼儿群体服药的行为,并于4月10日前完成全部排查工作。对反映和暴露的问题,要认真核实查处,强化责任追究,严肃处理责任人,并通报查处结果。要求于4月15日前将排查和查处情况分别报送教育部体卫司和国家卫生计生委妇幼司。

江苏省教育厅基础教育处相关负责人表示,通报目前暂未传达至江苏省教育厅。但在外省发生幼儿园违规给幼儿集体服用处方药品的消息传出后,江苏省教育厅立刻通过多种渠道,对各地幼儿园提出排查的要求,目前反馈的情况,未发现违规服药。有关人士表示,接下来将按照国家有关部门的要求严格执行。



喂  
新华社发  
朱慧卿作

## 调查

### “幼儿园”为何沦为“药儿园”？ 孩子出勤率高 老师有奖励

#### “被服药”为何多地发生？

湖北省宜昌市夷陵区3月18日召开馨港幼儿园家长通气会,确认馨港幼儿园购买、使用过“病毒灵”。目前该园园长、副园长已被刑事拘留。夷陵区政府部门承诺彻查事实真相,依法严惩犯罪行为;同时继续组织开展幼儿体检,对有不良反应的幼儿实施救治。

在千里之外的吉林,公安部门已初步调查认定吉林市高新区芳林幼儿园涉嫌给幼儿服用“病毒灵”,并已对吉林市芳林幼儿园董事长助理王丽娜,高新区分园园长张新宇、园长助理郭月辉以涉嫌非法行医罪予以刑事拘留。

而西安涉事幼儿园负责人交代,因了解到“病毒灵”可预防感冒、增强抵抗力,为提高出勤率,因此给部分班级的幼儿服用,此做法未事先征求幼儿家長意见。

记者了解到,如果幼儿园每月出勤率较高,老师就会得到奖励,而孩子不出勤,幼儿园也能多挣些钱。有业内人士向记者透露,幼儿缺勤的话,一些民办私立幼儿园要按照天数向家長退钱,其中包括餐费。利益驱动之下,部分幼儿园开始以“提高抵抗力”名义,为幼儿喂食药物。

#### 幼儿安全还有哪些乱象？

“被服药”,只是幼儿园中存在安全隐患的一个缩影。近年来,多地幼儿园问题频频,令人担忧。

校车安全事故,曾是公众关注的热点之一。2011年,甘肃省正宁县发生一起交通事故,一辆大翻斗运煤货车与一辆幼儿园校车迎面相撞,导致20人死亡44人

受伤。事后证实,出事幼儿园校车严重超载。而诸如幼儿园未清点人数就关门,导致幼儿被遗忘在校车内直至死亡的恶性事件,也曾发生在三亚、江门、西安等地发生。

除此之外,发生在幼儿园中的虐童事件,也让不少家長为之忧虑。但从最终处理结果来看,涉事幼儿园多是辞退、开除了当事老师,并无其他制裁措施。

业内人士指出,除了显性的事故与问题之外,一些条件简陋的幼儿园的办学用地狭小,幼儿活动空间严重不足。也有些幼儿园租用的是旧房危房,安全隐患不容忽视。此次幼儿园违规喂药处方药事件的发生,让人们对幼儿入园安全状况深表担忧的同时,也对学前教育机构的监督和管理提出了质疑。

#### 幼儿园监管亟待加强

湖北阳光教育研究院副院长查祥生认为,幼儿园中乱象屡现,主要有主客观两方面原因。客观而言,我国学前教育有较大的需求量,而国家及地方的投入仍显不足,监管力度不够,使得幼儿园的办学质量良莠不齐;主观方面来说,部分私立幼儿园的开办者将办园作为牟利的方式,为了获取更多利益绞尽脑汁,加之幼儿园中聘请的老师、保健医生的素质堪忧,使得幼儿园问题不断。

专家指出,从近年来的幼儿园对孩童体罚到违规服用处方药,幼儿园作为未成年人接受教育的重要环节,监管亟待加强。对幼儿园的设立、审批到日常运营,必须进行有效监控,才能保证入园儿童的身心健康。 据新华社

## 说明

### 食药总局负责人解读病毒灵不良反应

国家食品药品监管总局有关负责人3月18日对多地发生的幼儿园给儿童集体服用处方药事件中涉及的药品病毒灵(盐酸吗啡瓜片),进行了说明。

这位负责人称,病毒灵经批准的适应症是用于流感病毒及痘疹病毒感染的治疗,成人使用每次0.2g,一日3至4次,小儿使用时按体重一日10mg/kg,分3次服用。

从近年来我国药品不良反应监测数据看,病毒灵的不良反主要表现为多汗、食欲异常、低血

糖、恶心厌食、皮疹等,严重不良反应表现为心悸、低血糖反应、呼吸急促、寒战等。

2010年1月至今,共收到病毒灵不良反应报告880例,其中严重不良反应7例。病毒灵不良反应病例以成年人为主,6岁以下儿童不良反应共11例,均为一般性不良反应。

根据药品不良反应监测情况,按照批准的适应症和用法用量使用病毒灵,未发现存在严重风险。 据新华社

## 链接

### 黄山一幼儿园往孩子嘴里喷药？ 教育局调查：是板蓝根和盐水

日前,安徽黄山市有学生家长向媒体反映,该市育才幼儿园每天晨检都往入园的孩子嘴里喷药,药物装在一个小喷壶里,为黄色液体。家长不知道喷的是什么,对孩子身体有没有影响。

据了解,黄山市委、市政府已召集市教育、卫生部门和医疗机构专家,对育才幼儿园喷雾情况进行了调查分析。

黄山市教育局介绍,育才幼儿园系根据卫生部、教育部2010年11月起施行的《托儿所幼儿园卫生保健管理办法》要求,为保

障入园幼儿身体健康,采用了日常使用生理盐水喷雾清洁口腔、在传染病高发等特殊时期配板蓝根冲剂喷雾以预防疾病的做法。

针对外界担心,黄山市卫生局已召集黄山市人民医院、中医院、妇幼保健所、疾控中心相关专家集体会商,认为生理盐水对身体没有危害,板蓝根作为一种非处方中成药,主要用于病毒性感冒、流行性腮腺炎等外感疾病,阶段性、小剂量喷雾对身体也是无害的。 据新华社

### 南昌赣江现137头死猪 已对104头进行处理



工作人员在处理死猪

据央视微博“央视新闻”消息,从3月15日开始,有江西南昌市民陆续反映在南昌赣江里发现死猪漂浮。截至目前,南昌市水务局陆续打捞起137头死猪,其中一头有耳标。

南昌市动物检验所已对104头死猪进行了无害化处理,确保杜绝二次污染,其余死猪也在陆续处理中。初步推断死猪是从宜春地区漂下来的。 综合

### 黄石医院纵火案 嫌犯因盗窃未遂泄愤

湖北黄石警方3月18日公布黄石医院纵火原因,系嫌疑人“盗窃未遂泄愤”。

3月17日,黄石市二医院住院部放火案的犯罪嫌疑人李某被公安机关依法刑事拘留。经警方侦查,犯罪嫌疑人李某2013年10月曾在黄石市二医院盗窃未遂,为泄私愤,2014年3月16日凌晨4时10分许,其携带打火机点燃二医院住院部门前的电瓶车,引发了火灾,造成4人死亡。 综合

### 广州治堵拟大涨停车费 市民质疑停车费去向

近日,广州公布差别化停车收费优化调整听证方案,停车费大幅涨价引起巨大争议。

住宅停车最高可能涨300%、咪表停车最高可能涨150%、商场停车最高可能涨100%、“15分钟”计费……最近广州公布的差别化停车收费优化调整听证方案,“大幅涨价”成为主题,引发了市民广泛争议。

据广州物价局介绍,“提高中心城区停车成本”是调整停车收费标准的首要思路,通过价格杠杆的作用,引导个体车辆尽可能选择城市外围停放,引导市民尽可能选择公共交通方式出行。

记者研究两套涨价方案发现,方案一提出“商业停车场最高涨幅60%”加“住宅涨幅最高300%”;方案二是“商业停车场最高涨幅100%”加“住宅不涨”。而无论怎么选,车主在商业、咪表和住宅停车的综合支出将增加1至3倍,这也是此次方案争议最大的原因。

记者随机采访几位市民发现,绝大多数市民对调价持反对意见。“商业停车场24小时要160元,咪表停车更要176元,价格太高了。”市民王女士对记者说,“调价后停车支出最少上涨一倍,没有哪个市民能够负担。”

引起巨大争议的,还包括每年收取的巨额停车费收入去向不明。面对质疑,广州市财政局公布了停车场收费收入相关数据,但还是难以说清楚停车费收入去向。

业内人士表示,近年来广州路边占道收费停车场呈现无序发展态势,越来越泛滥,而政府在建设公共停车场方面却没有做什么作为,导致城市日益拥堵。如今政府不应该“想着收钱”,仅凭粗暴简单的涨价,并不能解决交通拥堵问题。 据新华社